

李宗升：退役不褪色

□ 本报记者 石如宽
本报通讯员 邱学敏

李宗升是寿光市洛城街道东斟灌村人，1973年入伍，1982年退役返乡。十年军旅生涯，7次受到嘉奖，2次荣立三等功。李宗升回乡三十多年，曾经外出打工，也曾经承包过土地。还干过二十多年的村干部，现在为村监委会主任。

“李宗升一直秉承军队的光荣传统，退役不褪色。作为一名村干部，他始终把群众的利益放在第一位，再苦再难的工作，从不打折扣，兢兢业业，担当作为，永远跑在最前头。”东斟灌村党支部书记李新生说。

让乡亲们富起来

回乡第二年，在外给盐场开大车的李宗升听说村里要把集体的果园包给村民。但村民不敢包，有顾虑。李宗升就给他们讲国家的政策，还带头包下了10亩果园，很快就有6户村民和他一块包下了100亩果园。当年，李宗升和这6户村民销售自己的苹果，成了万元户。

到了2006年，东斟灌村“两委”鼓励村民发展蔬菜大棚。尽管那时村党支部书记李新生已经带领部分村民发展五彩椒大棚好多年了，但仍有许多村民不想或不敢经营蔬菜大棚。他们一是怕投资，二是怕不会经营，三是怕产品销不出去。为了让村民信服，李宗升自己投资7万多元新建了一个100多米的高温棚，种上五彩椒，当年就拿回了成本。大家见李宗升干上了，而且收入可观，发展大棚的积极性也上来了。

种大棚需要成片空闲的土地，这样就得搞土地对换或土地流转，才能满足发展大棚户的需要。为了解决土地问题，李宗升和其他村干部一样，跑了东家跑西家。李新生说，李宗升能做工作，会做工作。“他是退役军人，他能带头，我们信他。他出的点子让我们服气，我们就听他的。”东斟灌村村民李宝先说。

让乡亲们信任俺

李宗升是村监委会主任。村民们说：“这是监督官的。”李宗升说：“俺的职责就是让村‘两委’的工作符合群众利益，俺要让群众信任村干部。这样的官俺爱干。”

李宗升首先从制度建设上抓好监督工作。他根据上级规定的工作职责，结合本村实际制定了对党务村务财务管理、集体资产资源管理和本村重大事项管理的监督制度，让所有村级重要事项全部纳入监委会的监督之下。李宗升还进一步创新管理机制，建立起以村监监监督为主、党员监督为辅、群众全程监督的“三位一体”的监督体系。他将事后对结果的监督变为事前、事中、事后的全程监督。2012年，在土地流转中丈量土地，有村民提出，东斟灌村土地多，地形复杂，担心丈量过程中出现暗箱操作的违规行为。为打消村民的疑虑，李宗升带领监委会成员和临时推选出的35名党员全程跟踪，最终丈量土地圆满完成，全村没有一户对丈量结果提出异议。

村里建楼房，需要大量的建筑材料。李宗升为让群众看得明白，给村干部涂刷清白，对村里的重大建设工程制定了严格的监督程序。用谁的建筑材料都要由村监委会组织招投标来决定，用多少砂子石子，用什么质量的材料，都要由监委会和群众推荐的村民代表现场检测验收，杜绝了关系户和劣质材料的问题，群众再没有说三道四的了。

近十年来，东斟灌村监委会累计监督村重大事项110多项，否决不合理动议9次。“集体的项目，有监委会的监督，有我们的参与，没有藏着掖着的事情，我们信服村‘两委’了。”东斟灌村村民李志荣说。

面对灾情冲在前

今年8月，台风“利奇马”带来连日强降雨，东斟灌村街巷里水流成河。李宗升带领十名村民组成抢险突击队，白天黑夜查看危房，疏导村内排水。8月11日凌晨4点多，村东排水沟雨水涨满，向外排水的沟渠阻塞，眼看着洪水开始流向村民的居住区和大棚区。李宗升立即去找有挖掘机和机器的村民来挖渠顺水，他和抢险队员们用铁锹和机器一起投入抢险战斗，经过两个多小时的突击，他们疏通了连接村南斟灌沟的水道，让村里的洪水顺利排出。

当早晨村民醒来看到街巷里没有积水，又看到抗洪排水归来的抢险队员们，才知道李宗升他们奋战了一夜。6点多李宗升带领一夜未睡的抢险队员们回到村委，当他听说村干部李春胜和李梅国已经各自带领10名抢险队员到丹河参加抗洪去了，又主动带领抢险队员们到丹河参加抗洪抢险。

寿光一中举行

第二届校园大学节

□ 记者 石如宽 报道

本报寿光讯 10月16日，寿光一中举行第二届校园大学节活动。来自全国65所高校的100多位领导专家齐聚一堂，为寿光一中学生带来专业知识讲座和高招信息咨询。

开幕式上，共有24所高校将寿光一中确定为优质生源基地，并举行了授牌仪式。有北京化工大学、长安大学、淮海大学、华中科技大学、西南财经大学、西南大学等。截至目前，寿光一中已成为全国70所高校的优质生源基地。

寿光一中党委书记、校长魏华中说，寿光一中作为省级重点中学和高中教育牌学校，不断创新人才培养和培养模式先行先试，力求发挥贯通教育合力，为学子搭建起更牢固、更实用的圆梦阶梯，实现人才的更多输送和更优质培养。

中国人民大学教授张霞说，中国人民大学将以更加开放的姿态，深度挖掘和持续开拓与寿光一中的教学教研和人才培养合作，共同开创学校建设与人才培养的双赢局面。

省派乡村振兴服务队助力寿光殡葬改革

平掉乱坟头，建起绿公墓

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

10月28日，寿光市纪台镇东方西村绿色公墓改造现场，施工人员正在平整土地，安装墓穴。该村390个新式公墓即将全部完成，墓园小路干净整洁，卧式墓碑整齐有序。处在苍松翠柏间的生态墓穴，显得庄严肃穆。

“多亏了省派寿光市纪台镇乡村振兴服务队，我们村的墓改工作才顺利推进。”东方西村党支部书记王寿明说。

今年3月，寿光在全市部署开展绿色公益性公墓改造工作。“我们意识到公墓改造对加快殡葬改革、推进乡村振兴的重要意义，全力帮助服务的5个村推进公墓改造。”省派寿光市纪台镇乡村振兴服务队队长、省退役军人事务厅副厅级干部金刚芹说。

绿色公墓树新风

公墓改造貌似平坟头、改卧碑这么简单，却要改变几千年传统的丧葬习俗。部分群众思想上不接受，还有人认为是破坏传统风俗，打扰先人安息。有的直接说是扒“祖坟”，不人道。有的干部也有畏难情绪，怕做不通群众工作，怕没钱搞建设。

王寿明告诉记者：“我们对政策的掌握不深，对村民的说服力不够，服务队多次现场开会，详细解释政策，耐心说服，起到了关键作用。”

“各村红白理事会成员一般是各家族长，是殡葬活动中的关键人物。把他们的思想工作做通，也就打通了公墓改造的关键堵点。”金刚芹说，服务队的队员和村里的党员干部一起召集红白理事会成员、家族族长、村民代表，谈心谈话，听取意见建议，宣传上级政策，研究改造方案。为增加感性认识，服务队多次带领他们到外村观摩，借鉴公墓改造成功的案例，使公墓改造方案逐步成熟并得到理解支持。

在服务队的支持下，各村先后设立公墓改造办公室，重要事项须经村民代表大会通过实施，特别在时间节点、墓地选址、公墓式样、祭祀风俗等方面充分听取群众意见，尊重村民意愿。

东方西村的公墓位于滨河公园内，时常有游客走着走着，走到了墓碑林立的乱坟岗，被吓了一跳。“没改造时，野草丛生，树木杂乱，

很多村民一个人也不敢去。现在就和公园融为一体了。”东方西村委员会主任赵振明说。

“以前觉得阴森森的，现在感觉很阳光，很可亲。”东方西村村民张爱琴说。

钱不够，大家凑

最初，因村集体收入微薄，王寿明担心资金不够。这也是5个村面临的共同问题。

服务队从服务经费中拿出一部分予以支持，并与村“两委”确立了“村民自筹承担一点、村集体保障一点、服务资金补助一点、爱心捐赠支持一点”的筹资原则。

东方西村涉及墓改的村民，每户拿600元钱就完成了墓改。

“我们的政策是，做到既履行村民自身义务，又减轻村民负担，并通过经济杠杆尽量减少迁坟数量。仅东方西村就减少迁坟107座。”省服务队队员、省信访局的韩亚萍说。

宋家庄子村的陵园今年6月改造完毕。陵园内，墓碑静卧，松树挺拔，香炉整齐。“原来墓地占地9亩，现在只用了3亩，其余的空地出租出去，10年增加村集体收入3.5万元。更关键的是，不用担心火灾了。”宋家庄子村红白理事会副会长张庆祥说。

记者看到，这个陵园四周都是蔬菜大棚。据了解，去年春节上坟，发生了火灾，差点引燃了紧邻的赵兴社、赵敬家的大棚。村里当时准备了水车，及时扑灭了。5个村的情况类似，每年大年三十都要安排专人守护坟墓，防止火灾。

凤凰庄子村的公墓也位于大棚中间。“村干部过年过不安生，都得盯着。”凤凰庄子村党支部书记刘桃忠说。

文明祭扫有规矩

公墓改造后，凤凰庄子村节省土地近14

□ 石如宽 戴玉亮 报道
在省派寿光市纪台镇乡村振兴服务队的帮助下，东方东村的公墓改造顺利完成。图为改造后的现场。

用了环保酵素，蔬菜提质增效

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

在寿光市圣城街道张仕村村民张爱琴的拱棚里，记者看到：绿油油的藤蔓连成绿色屏障，一棵棵西红柿长势喜人。

“我种的是贝贝小西红柿，今年8月开始全程使用酵素冲肥，这茬西红柿比往年早1周上市，1斤能多卖1块钱。”张爱琴说。

作为圣城街道的酵素示范村，为了方便人们参观学习，张仕村村委直接把两大桶酵素放在了村委大院。酵素蔬菜在市场打出名气之

后，前来参观学习的种植户络绎不绝。

从今年4月底到纪台镇吕一村考察学习，到5月份圣城街道大范围推广，再到8月初第一批次的酵素制作完成，圣城街道张仕、南胡、沙河、北郭、北夏、于家等先期参与酵素制作的村庄，土壤、蔬菜品质都有了很大改变。

“使用酵素的村，仅仅两个月时间土壤就有了明显改良，田地踩下去松软软，泥土里的蚯蚓、小蘑菇也明显多了。使用酵素施肥的棵子，蔬菜瓜果的果形好，坐果率高、产量也高，最重要的是口感明显好很多。”圣城街道

酵素项目的分管负责人胡敏说。

“我家一年种两茬蔬菜，春天是圆茄，8月份定植西红柿。去年西红柿产量一个大棚是4万斤，今年看这个长势，大概能增产5000斤。”北郭村种植户张树亭说。

“同样500棵苦瓜，用酵素做肥料的大棚每一茬能多采摘100斤左右，而且品质更好。”南胡村的孙承朗说。孙承朗在田间地头做了对比试验，酵素不仅节省了肥料钱，更重要的是土壤通透性好了，而土壤是种菜的根基。

如今，在圣城街道各村环保酵素的制作工

艺已不是秘密，多数村民都能掌握。环保酵素制作方法相对简单，1份红糖或糖蜜，3份蔬果、菜叶，10份水，按照1:3:10的比例，经过3个月的发酵制作而成。

胡敏说，环保酵素的普及不仅能让源头上杜绝使用化肥农药，还可以有效改良、修复土壤，改善作物长势，提高产量并改善蔬菜瓜果的品质。

据介绍，圣城街道将进一步发挥酵素推广示范村的带头作用，定期举办酵素技术培训等活动，加大对种植户的技术指导，让更多的农民从酵素肥中受益。

党员退伍军人贷款享优惠

□ 本报记者 石如宽 本报通讯员 赵永光

10月24日，寿光市稻田镇谭家村刘华丰向寿光农商银行客户经理刘峰森打听贷款的事。刘华丰是一名党员，退伍以后在家种棚，今年大棚黄瓜行情好，想贷款扩建大棚。

“我们银行正在开展文明信用创评，进行整村授信，足不出户即可发放贷款，只要您没

有重大不良记录，就可申请我们的贷款。符合相关规定的还可以享受我们的贷款利率优惠，并且我们有多种贷款产品供您选择。”刘峰森说。

根据刘华丰的实际情况，刘峰森向他推荐了“拥军贷”。办理好贷款手续后，刘华丰当天拿到了15万元的“拥军贷”优惠贷款。

寿光农商银行实施服务乡村振兴“金道德”行动，探索“党建+乡村振兴+普惠金融”的支农模式，推广“党员先锋贷”“拥军贷”

等信贷产品，为党员、先进模范、退伍军人等优先安排信贷投放、优先享受贷款优惠利率及金融服务。

古城街道冯村郭晓军在寿光农商银行贷出100万元，用于发展合作社。郭晓军贷款方式是党员先锋贷，这个贷款不用保人，贷款利率还比普通的贷款低，这得益于他共产党员的身份。如今，郭晓军经营的合作社年销售收入140余万元，净利润达60万元。“有了这笔资金，我的农资销售业务拓展难题就迎刃而解

了，每年还节省下几千元利息。”郭晓军说。党员先锋贷让先进党支部的党员和荣誉多的党员得到了真实惠。

寿光农商银行主动对接寿光市委组织部，与组织部联合启动“党员先锋贷”，对全市党员、道德模范等发放“党员先锋贷”，重点支持经营家庭农场主、种养大户、专业合作社、涉农小微企业等新型农业经营主体的党员。截至目前，寿光农商银行发放党员先锋贷572笔5247万元，拥军贷129笔1456万元。

引导百姓向镇区聚集

87户村民分到电梯房

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

10月23日，寿光市化龙镇化龙桥村的村民张明修通过抓阄分到电梯楼房。当天，化龙桥村土地增减挂钩（一期）分房大会举行，共有87户村民分到电梯楼房。

“家里老的小的都盼着能早日住上新楼房。现在分了房，就快搬进去了。”张明修说。

当日清晨，化龙桥村村委大院内，87户等候分房的村民，脸上洋溢着笑容。与此同时，化龙镇的村干部们也早早忙碌起来，维护现场秩序，组织村民签到、就座。

分房工作如何做到公平、公正、公开，是群众关心的问题。按照分房流程，抓阄共分为两步，第一步抓顺序阄，第二步抓正式阄，全程由法律服务部门、司法所工作人员监督和见证。

“这样分房大家都看得见，很公平。”张明修说。

分房现场，村民张爱红通过抓阄选到中意的楼层。“等拿到新房钥匙，我们就尽快装修，早日住进新家。”谢爱红说。

据介绍，新楼房自2018年动工后，化龙桥村的村民就一直关心建设进度，平时也经常去看，期待早日能够搬入新居。“新房子宽敞明亮、简装修到位，而且有集中供暖，居住条件和城里一样。”化龙桥村村民刘卫国说。

化龙桥村的新楼房，在老村五六百米远的镇区，名字是金隆家园。楼房楼体外墙红黄相间，小区配套十分齐全。

化龙桥村有358户村民。去年，该村土地增减挂钩项目一期5栋多层公寓楼开工建设，分160平方米、138平方米、127平方米、90平方米、60平方米等5种户型。近日，新楼房的水、电、暖等配套设施全部完成。

“一期分房工作结束后，二期建设将马上

开工。预计明年年底前后，全体村民将全部搬到镇区居住。”化龙桥村党支部书记刘树林说。

据介绍，一期分到房子的村民，享受成本均价每平方米1360元的价格。挂钩试点节省后的土地每亩补助大约31万元，平均挂钩试点范围内每户可以得到补助12万元左右。

“我觉得政策很好，算下来，我们平均每户交七八万元，就能入住130平方米左右带车库的房子。”谢爱红说。

近年来，化龙镇把农村人居环境提升作为全镇的重点工作来抓，着力引导镇区周边村和镇区西北部边远村，通过整体搬迁、部分搬迁、团购楼房等形式，支持鼓励群众永久性落户镇区、集聚发展。

截至目前，化龙镇前张和裴西2个村已于2017年底通过实施土地挂钩项目整建制搬迁至镇区。裴岭、东柴、西柴、西庄子等4个村已通过土地挂钩项目进行了整体楼房化改造。马

庄村前期已有约四分之三的村民搬迁到镇区。目前，马庄村新建的4栋11层公寓楼已完成建设，10月底前即可搬迁入住。届时，马庄村全体村民将搬迁到镇区居住。高家村位于镇区的高家新村一期项目，正在进行主体施工。白桥村位于镇区的安置小区今年5月份动工，年底前将全部完成主体建设。另外，苏社、岳家、后马、和平、庆家等5个村正在进行搬迁前的准备工作。板桥、城南、辛店、丰一、丰三、南柴、前王、后王等8个村已经就地实施或部分实施了楼房化改造。

“下一步，我们将继续在充分尊重群众意愿的基础上，积极引导镇区周边和边远村向镇区搬迁集聚，不断完善配套基础设施和公共服务设施，提高镇区宜居宜业水平。同时，帮助各村将土地流转到种植大户手中，既保证村民的土地收入，又把村民从土地上解放出来，轻装上阵做‘市民’。”化龙镇党委书记韩效启说。